

讲题：彼此扶持 作伴同行

经文：路得记 1 章 1—7 节

张振忠会督



引言

我今天用的经文是路得记第 1 章。“路得” Ruth 这个名字，是“良友良伴” friend, companion 的意思。路得，在今天是相当普遍的名字。如果你的名字或你为你的女儿取名叫路得，这是非常温馨的名字，成为别人的朋友良伴。耶稣在约翰福音 15:15 节说他把我们跟随他的人当成朋友，不是普通朋友，而是可以为我们这些朋友舍命的。路得成为了婆婆的良伴，陪着婆婆在举目无亲的摩押地就年轻守寡孤单的日子、也陪婆婆决定回故乡难走的回家路！

路得记的时代背景是士师时代。那是将近公元前 1300 年的时代，士师时代很像我们中国历史的春秋战国时代，那是在当约书亚带领以色列百姓进入迦南地之后，以色列人就定居在迦南地。进入迦南地的十二支派，各支派各据一方发展。当时以色列人并未有君王制，只有当局势危急时，耶和华就兴起士师（当地的勇武之人）为领袖解救临危之急。由于群龙无首，他们在迦南地变成一盘散沙，周围的外邦人趁机频频掀起战乱，入侵占领他们。可以说各地战乱频频，加上天灾饥荒，以色列人在士师秉政那个 200 多年的时代生活相当艰苦。

路得记是一本非常感人的旧约书卷，旧约书卷没有任何一卷书能像路得记写得笔调如此温馨柔情、情景淳朴田园、感情真挚澎湃。全书只有 4 章，半小时内就可以读完，但是意味深长，影响深远。

当掀开路得记阅读时，进入眼帘的竟然是噩运哀愁：当士师秉政的时候，国中遭遇饥荒！你我在新加坡都未曾经历什么叫饥荒，我们的长辈父母祖父母在日本占领新加坡 3 年零八个月时就曾经经历过什么叫没有粮食，缺粮。但是在世界各地有许多人经历过饥荒甚至丢了性命，不是几个几十个，也不是几百几千个，更不是几万几十万个，而是死了 1500 万—3500 万人被饿死，三个到七个新加坡的全国人口！

如果你曾经有过饥饿感的经验，脚都会软走不动…。在饥荒时常出现母爱父爱感人的画面，父母宁可自己挨饿都要把手中仅有的粮食先让怀中的孩子充饥…

一、家、家乡、离乡背井（1）

这里住着一家人，一家四口住在犹大伯利恒以法他。这个城的名伯利恒意思是“面包之乡”或者“粮食之乡”“粮仓 Food storage”的意思。伯利恒这个家乡应该是米粮丰富的，盛产面包的家乡，走在家乡的街道上

都会阵阵的面包香味迎面而来。圣经竟然说：遭遇饥荒！

本来在古时的以色列时不时会有饥荒，主要是因为旱灾、战争。可是既然称为伯利恒，意思本来是粮仓，不可能不会没有粮食。也许就是从没有想到面包之乡会有闹饥荒的这一天，所以当地政府和百姓未有存粮，只有各自逃难避灾。这谈何容易，一个人，甚至一个家逃难避灾至多舟车之苦，可是如果是全村的人，全城的人要逃难避灾，那可就是国难。

看看这 10 年来在非洲许多国家因为政治因素、自然灾害因素导致几万、几十万、百万的难民潮涌到欧美中东等国家所造成的国家社会冲击，可以导致一个政府倒台失去政权也在将来严重影响当地的人文因素。可是有谁无端端要离乡背井啊？毕竟是环境所逼万万不得已啊。其实，认真来说现在这个地球村上的人，大多数的民族在几百年前几千年前，是从别处逃难避灾移民到现在所在地，你我的祖先也根本不是原来住在此地的人，我们的祖先几十年前或祖父、曾祖父辈都曾经经历逃难避灾移民的痛苦。难怪，旧约圣经耶和华在诫命律法典章里明文规定提醒以色列民要善待客旅寄居的人。因为可能有一天他们也可能成为寄居流浪他国的人。

二、人生遭遇难侧（2-5）

而我们今天的读经一开始就介绍这一家人：

“以利米勒和妻子拿俄米，两个儿子玛伦、基连。”这是很典型蒙福的以色列人家——夫妻俩得两个儿子，是上帝的赐福。但是天有不测之风云，人有旦夕之祸福就发生在拿俄米的身上。因为饥荒一家人要离开面包米粮之乡

逃难到摩押地去，就住在那里。没想到拿俄米的丈夫以利米勒病逝异乡，拿俄米成了寡妇。幸好两个儿子就地娶了摩押女子为妻，一个叫俄珥巴，一个叫路得。以为可以带给拿俄米生命的转机。真的是祸不单行，两个儿子还来不及生子传宗也相继病逝异乡。

现在拿俄米一家本来六口，死了三个男人，只剩下了三个寡妇，两个年轻寡妇加上婆婆寡妇！如果是这样的遭遇发生在你我身上，向天呼喊“天啊，你没有眼睛看见我的苦难吗？”“天啊？为何是我？”“天啊我犯了什么滔天大罪如此责罚我？”“上帝啊你于心何忍？”“还有上帝吗？”我相信如果你愿意聆听，周围有许多长辈，有兄弟姐妹能与我们分享他们类似的见证。我相信是拿俄米这种对耶和华上帝坚信不疑不动摇的信心，感动路得。

三、彼此扶持不怕路遥远（6-7）

路得记的故事一开始从 1 章，如果只是停在第 5 节，无论有多么感动人的挨饿致死的故事，那还是悲惨没有希望没有出路的结局。

第 6 节的下半节开始出现了希望之光：因为他（拿俄米）在摩押地听见耶和华眷顾自己的百姓赐粮食与他们！这是好消息！可是那是遥远的家乡啊，拿俄米当年随着丈夫两个儿子离乡背井以及后来有了两个摩押的媳妇，在第 4 节说已经居住在摩押 10 年。要不要只身回去？还是就留下定居在摩押终老？来自上帝眷顾家乡的消息成为了拿俄米心中挥之不去的乡情和感动。拿俄米就与两个儿妇起身要归回！

注意“回归”这两个充满感情感性的字。谁不会想回归原地？许多回归不去的人不是不想回，而是种种原因不能回或回不了啦。回家，回归的心情和脚步是充满期盼的，因为那是自己熟悉的地方。这与离乡背井要到一个陌生不知未来的感觉是不一样的。这让我想到有一些长辈对于自己病重在床没有尊严活下去，不再依恋这世界时渴望回天家的情况。他们就是想早日回天家，天天渴望他们所爱的主早日接他们回家。那是一种期盼，就像在外多年的游子期盼有一天能回到熟悉属于自己的家乡一样。

年轻人你们有梦想有理想，对这世界你们有来自上帝托付给你们的使命与责任，前面还有一段旅程你们要走。拿俄米一定也为两个年轻的摩押媳妇着想，自己要回娘家，也应该让两个媳妇回去摩押自己的娘家啊！她们不应该跟着自己，因为在摩押地拿俄米没有什么可以让两个年轻的寡妇有什么寄望。

当然如果你能有信心勇敢的与主同行走在人生路，那是一个难得可贵的见证。可是我要说的，能有人作伴同行互相扶持，那是更能走得好、走得稳。同伴可以指在教会里的弟兄姐妹，可以是知心的朋友，可以是挚爱的家人亲人，可以是良师益友，当然可以是配偶妻子或丈夫。

拿俄米离乡背井已经十年，如今要回去故乡当然有复杂的心情，当年是一家四口与亲友道别，如今是一个人回来；村人会如何看待她？是热切欢迎她呢还是冷淡以对？去时充满期待和盼望，回时不仅空手穷困而且家破人亡。回还是不回呢？拿俄米决定要先打发她两个外邦人的媳妇，路得和兄

嫂俄珥巴。她们可以留住摩押，不必跟婆婆回巴波斯丁。我想我们可以体会拿俄米的难处尤其是如果我们自己曾经为了生活漂泊在外，要回家？衣锦还乡有钱有成就回家还可以吧，如果海外打工被骗得身无分文回家？我才不敢回家！我是拿俄米我会觉得这回家乡的脚步会很沉重也很难过，可以说是身无分文落魄潦倒回家！所以，在1章19-20节说当拿俄米带着路得回到伯利恒进城的时候，全城的人就都惊讶，妇女们说：“这是拿俄米吗？”拿俄米说：“不要叫我拿俄米（甜甜）pleasantness！叫我玛拉（苦苦）！”

路得的兄嫂俄珥巴依依不舍泪别婆婆拿俄米，她选择离开婆婆寻找自己的未来和幸福，无可厚非也问心无愧。就是路得不肯离开婆婆，她这样对婆婆拿俄米说：“不要催我回去不跟随你，你往那里去我也往那里去，你在那里住宿我也在那里住宿。你的国就是我的国。你的上帝就是我的上帝。你在那里死，我也在那里死也葬在那里。除非死能使你我相离！”

有那个媳妇能对婆婆讲出这样刻骨铭心足以感动天地的话啊？！路得竟然对婆婆所信的有着强烈共鸣，并且在婆婆面前与婆婆所信的耶和華上帝立下她的信约宣誓。路得一定是看见婆婆拿俄米在人生接二连三的大患难面前，如何对上帝坚定不移的强烈信心而深受感动。有多少人能在十年内失去丈夫，失去两个儿子，带着随时会改嫁年轻守寡的媳妇，然后一无所有独自一人走回归故乡的路，而能从哀号泪水里重新整顿生命重拾信心，从心碎和近乎绝望中对上帝仍然执着坚信？路得显然被婆婆的虔敬和信心信服。她愿意与婆婆同进出共生死！婆

婆拿俄米是敬虔的上帝的使女，而路得的背景不过是信奉外邦人的神明的摩押女子，她要从婆婆那里得着信靠耶和华的信心，给自己也像婆婆一样将来无论日子怎么样也一样坚强不放弃并且深信上帝必定同在。

总结

各位，人生路漫漫，如果你有人作伴路就不难行。

记得路加福音 24 章 13-35 节以马忤斯之旅吗？上个礼拜卫理公会门训部刚举行以马忤斯之旅程，要让学员在这几天的退修会里，重寻以马忤斯主与信徒作伴同行的经验。两个面带愁容的门徒要从耶路撒冷回到自己的故乡，在路上有一个他们起初认不出的复活基督与他们作伴同行，直到耶稣与他们一起用餐，在拿起饼祝谢掰开分给他们的动作中认出了这一路陪伴他们扶持他们，使他们的忧心愁容变成心里燃起火热信心的旅程，就是复活的基督！

希伯来书 11 章 13 节，彼得前书 2:11 都说我们是世上的客旅是寄居者，我们总有要回家，回去永久家乡的感情，特别是年纪越大，越觉得世上没有什么值得眷恋了，是随时准备回家的情怀越来越强。我们既然都是天路客，那就让我们一起作伴同行。上帝把我们藉着水的洗礼进入了真理堂，这里的兄弟姐妹成为了我们属灵的家成员，我们不会在世上孤单行走，我们有属灵的良好益友，有牧师长执关爱我们。更重要的是随时随处都见到耶稣基督扶持我与我同行的脚印。我盼望你也一样经常体会耶稣与你同行，并且经历他经常扶持你。

卫斯理约翰在他 88 岁病重在床，他地上的生命旅程即将结束，上帝在他 88 年的岁月里，眷顾他，他也与主同行。如今他即将离开世界回归到上帝那里，他深信前面的旅程，上帝仍然与他同行，所以他说了最后一句名言：“最上好的是，上帝与我们同在 The best of all is God is with us! 人生路漫漫，无论是高山低谷，崎岖坎坷路，还有什么比上帝伴我们同行更宝贵的应许呢？”